

南阳卫生健康体育动态

2024 年第 106 期

南阳市卫健体委办公室

2024 年 11 月 18 日

卧龙区开展“生命教育·校园健康守护”行动。11月以来，卧龙区红十字会携手南阳市红十字会以及南阳市第一人民医院、小寨卫生院，走进龙王沟风景区狼洞岗小学、蒲山镇槐树湾小学举行“生命教育·校园健康守护”行动。儿童生长发育、眼科、口腔科多个领域的专家团队，为学生们进行全面的健康体检，绘制了生长发育曲线图，拍摄了儿童骨龄片，定制了个性化的健康成长指导方案。通过本次体检，专家们不仅为学生们提供即时的健康反馈，还帮助家长更好地了解孩子的身体状况，以便及时采取针对性的干预措施。在体检之余，南阳市第一人民医院志愿者团队进行了应急救护技能演示和健康科普讲座。通过模拟真实的

急救场景，向学生们展示心肺复苏术、海姆立克急救法等急救技能，鼓励学生们积极参与实践操作，亲身体会急救过程。在健康科普讲座现场，为学生家长讲解青少年生长发育规律，让家长们学会如何科学地关注孩子的成长。

（卧龙区卫生健康委）

邓州市成功召开护理工作法律法规知识培训会。11月4日，邓州市卫健委联合市人民医院，组织召开了一场以“知法守法，守好护理安全防线”为主题的法律法规培训会。各科护士长和护士积极参与，共同学习法律知识，为患者的健康和安全保驾护航。培训会邀请了王兰涛律师进行授课，王律师结合医院实际案例，深入浅出地讲解了《民法典》《护士条例》等与护理工作密切相关的法律法规。通过对条文的解读和案例分析，护士们深刻认识到遵守法律法规的重要性，以及在工作中如何避免法律风险。大家纷纷表示，通过这次培训，对护理工作中的法律责任有了更清晰的认识，在今后的工作中，将严格遵守法律法规、规范护理行为、提高护理质量，为患者提供更加安全、优质的护理服务。

（邓州市卫生健康委）

方城县大力开展“豫健护理到家”惠民服务。依托河南省“豫健护理到家”服务平台，以“线上申请、线下服务”模式为主，为孕产妇、新生儿、高龄及失能老年人等特殊人群提供“互联网+护理服务”。一是规范开展“互联网+护理服务”。建立完善管

理制度，规范医疗服务标准，开展针对性、实操性培训，提升护理人员专业技能，增强其突发状况下的紧急救治和应急处置能力。**二是加强宣传推广。**充分利用微博、微信、报刊、电视台、广播等媒体平台以及进社区、下乡义诊等活动，广泛宣传“互联网+护理服务”相关内容，合理引导社会预期。**三是完善保障激励机制。**对出城区居家护理服务的护士专车接送，通过反馈评估，表现优秀的科室和个人奖励及评先评优中优先推荐。目前，我县共开展居家护理服务54项，上门服务109例，护理服务满意度100%。

（方城县卫生健康委）

“健康南阳行·大医献爱心”及健康促进“321”行动走进西峡县。11月13日，由南阳市卫健体委主办、市疾控中心健康教育所协办的“健康南阳行·大医献爱心”乡村振兴志愿服务专项行动和健康促进“三进两建一帮扶”行动走进西峡县。**一是开展义诊队伍送医下乡。**南阳市第二人民医院神经内科、心血管内科、消化科等多个科室的10位专家组建了一支义诊队伍到西峡县丹水镇，为当地居民提供义诊服务。专家们认真倾听每位患者的病情描述，细致地进行检查、诊断，并给出专业的治疗建议和健康指导，受到了广泛好评和赞誉。**二是技能讲座助力素养提升。**当日下午，河南省疾控中心健康教育所副所长张强在县疾控中心开展了健康科普技能讲座，围绕“村医开展健康科普和宣教”“学校开展健康科普和宣教”“健康科普宣教的技巧和方法”展开了深入浅出的讲解，为西峡县健康教育工作者们提供了一次难得的

学习机会，提高了他们健康科普的理念、方法和技巧，为今后更好地开展健康科普奠定了坚实的基础。

（西峡县卫生健康委）

内乡县推进检查检验结果互认，减轻人民群众就医负担。为进一步解决人民群众看病就医的急难愁盼问题，减轻患者经济负担，内乡县卫健委持续推进医学检查检验结果互认工作，为患者减少就医开支，节省看病时间。医师在接诊时对患者近期（检验1个月内，检查3个月内）在具备互认资格的医疗机构所获取的检查检验结果予以参考，对疾病周期性变化规律时间内、规范完整的医学检查检验结果予以认可。通过医学检查检验结果互认，一是降低医疗成本，减少不必要的重复检查检验，降低患者的医疗费用支出；二是提高医疗效率，避免患者因重复检查检验而延误治疗，节省患者就医时间；三是保障医疗质量，促进医疗机构之间的协作与交流，提升医疗服务的同质化水平。目前，全县公立医院已实现检查检验结果互认全覆盖，各医院线上互认调阅4931次、互认4141次，互认率83.97%，减轻重复检查检验费用8.7万元；线下互认759次，减轻群众负担14.4万元。

（内乡县卫生健康委）

桐柏县卫生学校附属医院心系老人送健康。11月12日，桐柏县卫生学校附属医院联合吴城镇卫生院组成精干医护团队，走进吴城镇敬老院开展免费义诊活动，为老人们送去健康与关爱。

活动现场，医护人员们利用专业的医疗设备为老人们进行量血压、测血糖、做心电图等一系列检查项目，并耐心地询问老人们的身体状况，为他们提供专业的医疗建议和健康指导。对于一些患有慢性疾病的老人，医护人员更是细心叮嘱他们按时服药、合理饮食、适当运动，并向他们讲解疾病的预防和保健知识。通过此次义诊活动，不仅为 80 余名敬老院老人们提供了便捷的医疗服务，也让他们感受到了社会的关爱和温暖。

（桐柏县卫生健康委）

南阳市开展三级医疗机构跨部门“双随机、一公开”联合检查行动。11月12日-15日，我委联合市医保局、市市场监管局、市中医药管理局、市财政局开展跨部门“双随机、一公开”联合抽查工作，随机抽取南阳市张仲景医院、南阳市精神病医院、南阳市中心医院、新野县人民医院为本年度被检查单位。联合检查组严格按照执法类别和工作程序对四家单位进行检查。我委重点对医疗机构资质、医务人员资质，医疗废弃物处置，预防接种，麻醉药品和第一类精神药品进行检查；市市场监管部门重点对药品流通和使用；医疗器械使用质量；医疗机构是否依法建立药品不良反应、医疗器械不良事件监测制度及执行落实情况；医疗机构发布虚假违法医疗广告进行检查；市医保部门重点对医保基金使用情况进行监督检查；市中医药管理部门重点对中医、中西医结合医疗服务，中医医师执业，中医特色诊疗服务开展情况进行检查；市财政部门重点对医保基金收支两条线管理的情况进行监

督检查。本次联合检查共发现四大类 27 条问题，全部现场集中反馈交办，并要求相关医疗机构限期整改。

（委综合监督科）

五人制篮球比赛(宛城站)暨宛城区教育系统比赛圆满落幕。

11月15日，2024年南阳市群众身边的三大球赛事系列活动五人制篮球比赛（宛城站）在简一体育篮球馆圆满落幕。本赛事由南阳市卫健体委主办，宛城区教体局和宛城区体育事业发展中心承办，旨在深入贯彻落实党的二十大精神，丰富民众业余文化生活，全面提高全民健康水平，促进全民健身与全民健康深度融合。经过五个比赛日 32 场比赛的激烈争夺，南阳市第二完全学校义教部获得第一名，市实验学校教育集团获得第二名，南阳市第三中学伏牛路校区、南阳市第三十一小学教育集团分获三、四名。市卫健体委党组成员、副主任吴建波出席闭幕式并为获奖队伍颁奖。

（委体育事业科）

南阳市中心医院走进邓州市企业开展义诊送健康活动。

11月15日，南阳市中心医院精心组织多学科专家团队，配备先进的体检车，走进邓州市腰店镇黑龙村锐宇伞厂开展义诊送健康活动。活动现场，专家团队为员工及现场群众免费提供血压测量、血糖检测、肺功能检测、心电图及超声检查等项目，为每一位员工提供了诊疗建议和用药指导，并针对他们的工作特点和生活习惯，结合医学专业知识，提供了许多实用的健康建议，获得企

业领导和员工们的高度肯定和诚挚感谢。此次义诊活动不仅是一次健康保健服务，更彰显了南阳市中心医院积极履行社会责任的奉献精神，增进了医院与企业之间的友好协作关系。

（南阳市中心医院）

南阳市口腔医院情系军休干部，义诊传递温暖。11月13日，南阳市口腔医院组织口腔科、眼科、耳鼻喉科、康复医学科7名骨干医生走进河南省军区南阳离职干部休养所，为军休干部及家属送健康。义诊现场，专家们为军休干部们进行口腔、眼、耳鼻喉全面健康检查，详细询问老人们的生活习惯、饮食、既往病史和服药情况，发放健康知识手册并指导他们正确服药、合理饮食、适量运动，以健康的生活方式和积极乐观的心态，预防治疗慢性病。为行动不便、长期卧床的老人提供送医上门诊疗服务。通过义诊“面对面”交流及送医上门健康诊疗服务，口腔医院切实把优质、贴心的医疗服务送到军休干部身边，以实际行动表达对军休干部的尊崇优待和关心关爱，让他们拥有更坚实的“医靠”。

（南阳市口腔医院）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志